
رئیس سازمان برنامه و بودجه عنوان کرد:
کاهش احتمالی تولید و صادرات 

نفت ایران در سال آینده
رئیس سازمان برنامه و 
بودجه در پاسخ به سوالی 
درباره دلایل کاهش بی‌سابقه 
درآمدهای نفتی در بودجه 
١۴٠۵ و کاهش آن به ٧٠ 
درصد در حالیکه وزیر نفت 

اخیرا اعلام کرده که وضعیت صادرات نفت در بهترین شرایط 
قرار دارد، گفت: ممکن است در یک ماه نسبت به ماه گذشته آن، 
صادرات نفتی افزایش پیدا کند، اما ما کل رقم فروش نفت در یک 
سال را بررسی و قیمت را از تمام مراجع و بازارهای بین‌المللی 
و ژورنال‌های معتبر محاسبه می‌کنیم که قیمت نفت ایران در 
سال آینده را درمی‌آوریم. به گزارش ایلنا، حمید پورمحمدی در 
نشست خبری پنجشنبه 4 دی، افزود: بنابراین یک موضوع کلان 
یک ساله را در محاسبه می‌کنیم حال اینکه ممکن است که تولید 
وزارت نفت در  مقطعی ١٠ هزار بشکه افزایش پیدا کند هرچند این 
افزایش برای صادرات مهم است اما به این معنا نیست که در کلان 

کشور نسبت به تاریخ گذشته تغییر جدی داشته باشیم.
    

نامه نمایندگان مجلس به سران قوا:
افزایش نرخ ارز رسمی 

چرخه تورم را عمیق‌تر کرده
در پی نوسانات شدید 
بازار ارز، 165 نماینده مجلس 
دوازدهم با ارسال نامه‌ای به 
سران سه قوه، سیاست‌های 
ارزی کشور را عامل تشدید 
تورم و تضعیف پول ملی 

دانستند و با انتقاد از افزایش نرخ ارز رسمی، راهکارهایی برای 
اصلاح حکمرانی ارزی ارائه کردند. به گزارش تسنیم، نگارندگان 
این نامه معتقدند سیاست‌گذاری فعلی که نرخ‌های رسمی را به 
بهانه کاهش فاصله با بازار آزاد افزایش می‌دهد، عملًا به بازتولید 
چرخه ویرانگر »افزایش نرخ ارز - تورم« منجر شده و انگیزه‌ی 

بازگشت ارز صادراتی را کاهش داده است.
    

وزیر صمت:
افزایش تولید تنها راه گذر 
از تنگنای اقتصادی است

وزیر صنعت، معدن و 
تجارت تاکیدات رهبری و 
دستور ویژه رئیس‌جمهور 
در حمایت از تولید را فصل 
مشترک حاکمیت و مردم 
دانست و افزایش تولید را تنها 

مسیر منتهی به توسعه اقتصادی و صنعتی در کشور عنوان کرد. 
به گزارش ایلنا، محمد اتابک به عنوان رئیس یکصد و هشتاد و 
نهمین نشست ستاد تسهیل و رفع موانع تولید کشور که با حضور 
همه اعضا به میزبانی وزارت صمت برگزار شد، بر هم خوردن نسبت 
بهای انرژی به قیمت تمام شده محصول را از موانع تولید دانست و 
تاکید کرد: از دست رفتن مزیت تولید زنگ نگ خطر کاهش تولید 

است و کاهش تولید رکود اقتصاد را در پی خواهد داشت.
    

پای بنزین سوپر وارداتی 
به خیابان‌های پایتخت باز شد

سرانجام پس از سه ماه کش 
و قوس بر سر واردات و عرضه 
بنزین سوپر وارداتی با قیمت 
آزاد، از پنجشنبه ۴ دی، عرضه 
این نوع سوخت در خیابان‌های 
پایتخت آغاز شد. به گزارش ایرنا، 

از پنجشنبه هم خودروهای سبز رنگ با بدنه مشخص و اپراتورهای 
آموزش دیده با لباس یکسان و همرنگ، در خیابان های پایتخت به 
خصوص در منطقه سعادت آباد مشاهده شدند. بنزین سوپر پلاس یورو 
۹۵، عنوان سوختی است که بر روی خودروهای سوختگیری سیار که 
همان جایگاه‌های سوختگیری کوچک مقیاس هستند، دیده می‌شود. 
بر روی خودروها چند نکته ایمنی نیز درج شده است، از لزوم خاموش 

بودن خودرو گرفته تا خودداری از استفاده موبایل.
    

رئیس اتاق اصناف:
بودجه ۱۴۰۵ 

به نفع مردم و کسب‌وکارها نیست
رئیس اتاق اصناف تهران 
تصریح کرد: افزایش مالیات 
در بودجه ۱۴۰۵ به نفع مردم 
نیست زیرا کسب‌وکارها 
درنهایت آن را از مصرف‌کننده 
نهایی یعنی مردم می‌گیرند. 

حمیدرضا رستگار در گفت‌وگو با ایلنا، در مورد زمان افزایش مالیات 
در کشور، گفت: زمانی مالیات می‌تواند بیشتر شود که درآمد مردم 
و همچنین درآمد بنگاه‌های اقتصادی بیشتر شود؛ اما در کشور ما نه 
درآمد مردم و کسب‌وکارها، بلکه تورم کالاها افزایش یافته است. او 
ادامه داد: تمام کشورهای دنیا وقتی می‌بینند که وضعیت کسب‌وکار 
و اشتغال مردم با افزایش مالیات به خطر می‌افتد یا کسب‌وکارها 
درگیر رکود یا مشکلی هستند، اتفاقاً مالیات را کاهش می‌دهند تا 
بنگاه‌های اقتصادی خود را سر پا نگه دارند و ادامه فعالیت بدهند، ولی 

در بودجه امسال دولت به این مساله کم‌توجهی شده است.
    

سخنگوی انجمن صنایع لبنی اعلام کرد:
بلاتکلیفی بازار لبنیات 

پس از تعیین دوباره نرخ شیرخام
سخنگوی انجمن صنایع 
لبنی ایران درباره نرخ جدید 
محصولات لبنی اظهار کرد: 
اینکه نرخ‌های جدید از سوی 
برخی رسانه ها منتشر می‌شود 
نکته قابل توجهی است، در 

حالی که هنوز نرخ رسمی به ما اعلام نشده است. به گزارش ایسنا، 
محمد فربد با تاکید بر ضرورت شفاف‌سازی در روند قیمت‌گذاری، 
افزود: نیاز است تا در شرایط فعلی وزارت جهاد کشاورزی برای 
اعلام نرخ جدید هر چه زودتر اقدام کند. به گفته کارشناسان، 
تداوم این وضعیت می‌تواند هم به زیان تولیدکنندگان و هم به 
ضرر مصرف‌کنندگان تمام شود؛ چراکه نبود نرخ رسمی و واحد، 
زمینه بروز تخلفات قیمتی و افزایش بی‌ضابطه قیمت‌ها در بازار 

را فراهم می‌کند. 
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خبر اقتصادی

شنیده‌ها حاکی از اینست که رئیس کل فعلی بانک 
مرکزی، که از زمان دولت سیزدهم به این مسند مهم 
اقتصادی تکیه زده، در حال خداحافظی با منصب 
خود است. علی شریعتی، عضو اتاق بازرگانی ایران، 
در ایکس از قبول استعفای فرزین توسط پزشکیان 
خبر داد و نوشت: »پس از پذیرش استعفای فرزین در 
دیدار چهارشنبه قبل با رئیس‌جمهور، کمیته گزینش 
تشکیل شده است و از افراد ذیل برنامه خواسته شده 
است: دیواندری، شاهپور محمدی، لله‌گانی، پرویزیان، 

ابولحسنی، دانش جعفری«.
فرزین در دولت گذشته به سیاست‌های انقباضی 
خود در کنترل تورم و نقدینگی افتخار می‌کرد و آن را 
به عنوان دستاورد »مهار تورم« جا زد بود. با روی کار 
آمدن دولت چهاردهم، بسیاری انتظار برکناری او را 
از این مقام داشتند اما گفته می‌شد که نگاه پزشکیان به 
مدیران جناحی نیست و به دنبال کارآمدی است. برخی 
دیگر ابقای فرزین را از منظر »وفاق« می‌نگریستند و 
بیان می‌کردند که ابقای فرزین در نتیجه اعمال نفوذ 

برخی از عوامل به اصطلاح دولت سایه است.
در سال جاری، آثار سیاست‌های انقباضی فرزین 
بیش از پیش در آشفتگی نرخ ارز مشخص شده است و 
هجوم انتقادات به او، نشانگر نارضایتی اکثریتی از فرزین 
است. هرچند که فرزین با همتی در افزایش نرخ نیما 
همراهی کرد، اما با برنامه مدنی‌زاده برای یکسان‌سازی 
نرخ ارز مخالفت کرد که این امر می‌توانست برای نظام 

تصمیم‌گیری اقتصادی کشور مخرب باشد.
اما مسئله اکنون تنها استعفا و رفتن او نیست چرا 
که به اعتقاد بسیاری، فرزین در آشفتگی کنونی اقتصاد 
کشور نقش پررنگی دارد اما اکنون بدون پاسخگویی 
در حال ترک پست خویش است. استعفای بدون 

پاسخگویی او در توجه بسیاری قرار دارد.

ناتوانی در مدیریت شوک ارزی
علاوه بر انتقادات بی‌شمار بر سیاست‌های انقباضی 
ارزی، در سال جاری عمده انتقادات متوجه ناتوانی بانک 

مرکزی در کنترل بحران بازار ارز بوده است.
فرزین در حالی وارد بانک مرکزی شد که دلار از 
محدوده‌ی ۴۴ هزار تومان فراتر رفته بود و دولت با 
حذف ارز ترجیحی ۴۲۰۰ تومانی درصدد بود فضای 

اقتصادی ایران را مدیریت کند. بررسی بهای دلار در 
دوران حضور فرزین در بانک مرکزی نشان می‌دهد 
در دی ماه سال ۱۴۰۱، یعنی در زمان استقرار او، این 
ارز امریکایی در محدوده‌ی ۴۴ هزار تومان بود اما یک 
سال بعد به کانال 50 هزار تومان ورود کرد. در دی ماه 
سال ۱۴۰۳ دلار قیمتی در حدود ۸۰ هزار تومان داشت 
و حالا بهای دلار بیش از ۱۳۵ هزار تومان است. روند 
صعودی دلار نشان‌دهنده ناتوانی بانک مرکزی در 

مدیریت بازار ارز است.
فرزین در دوران ریاست کلی خود بر بانک مرکزی 
وعده‌های فراوانی داد؛ وعده‌ی حکمرانی ریال، حل 
ناترازی بانکی، بهبود وضعیت اقتصادی، مهار تورم 
و نگهبانی از ارزش پول ملی که در زمره‌ی وظایف 
ذاتی بانک مرکزی است اما در عمل نتوانست طرحی 
تازه دراندازد چرا که بسیاری معتقدند برنامه‌ای برای 
مدیریت اقتصاد در دوره‌ی بحران از سوی او وجود 

نداشت. به بیان دیگر، فرزین در نظارت بر بانک‌ها، 
کنترل تورم و مهار نرخ ارز موفق نبوده است.

بی‌کیفیت‌ترین رئیس کل 
بانک مرکزی تاریخ!

یک تحلیلگر مسائل اقتصادی در گفت‌وگو 
با »توسعه ایرانی«، درباره نقش فرزین در 

بحران‌های امروز اقتصاد کشور، 
عنوان کرد: اگر بخواهیم 
منصفانه و فنی به نقش او در 
اقتصاد کنونی نگاه کنیم، 
آقای فرزین معلول یک 

ساختار معیوب است.
احمد جانجان توضیح 
داد: در عین اینکه ایشان 

عامل تشدیدکننده بحران 

ارز بوده و سیاست‌هایش، به ویژه در حوزه پولی و 
ارزی و نقدینگی مبتنی بر یک خطای قدیمی در 
سیاستگذاری پولی ایران بوده است، می‌توان 
گفت که یک ایراد ساختاری هم در حکمرانی 
پولی خود داریم که در واقع همیشه به جای 
اصلاحات نهادین، به دنبال کنترل اداری 

بوده است.
او درباره ایراد ساختاری حکمرانی پولی 
کشور، تصریح کرد: اصرار بر تثبیت 
نرخ‌های دستوری ارز، چه در 
قالب نیما چه در قالب نرخ‌های 
دیگر، سرکوب سیگنال‌های 
قیمتی و در نهایت انتقال 
فشارها به ترازنامه بانک 
مرکزی که عملا منجر 
به تولد نرخ‌های جدید و 
تعمیق نظام چند نرخی 
ارز شده است، از جمله 

ایرادات ساختاری نظام حکمرانی پولی ایران است.
این کارشناس اقتصادی افزود: از طرف دیگر این 
سیاست‌ها افزایش رانت، فساد و ناکارآمدی را به 
همراه داشته است و در واقع از محل بی‌اعتبار شدن 
سیاست‌گذاری پولی، باعث تضعیف انتظارات از متولی 
بازار پول و ارز شده است و در نهایت هم که تورم را به 

سفره مردم منتقل کرده است.
به گفته جانجان، بانک مرکزی دوره فرزین به جای 
اینکه لنگر انتظارات تورمی باشد، بیشتر به مصرف‌کننده 
ذخایر یا تولیدکننده بی‌ثباتی و بخشنامه‌های یک شبه 
و یا از همه مهمتر، به شریک کسری بودجه دولت تبدیل 
شد. او خاطرنشان کرد: وضعیت کنونی اقتصاد کشور 
حاصل تصمیمات بی‌کیفیت‌ترین رئیس کل بانک 
مرکزی تمامی ادوار تاریخ جمهوری اسلامی ایران است.

فرزین بدون پاسخگویی، استعفا می‌دهد
این تحلیلگر درباره اینکه »با وجود نقش پررنگ 
فرزین در تخریب اقتصاد کشور، چرا بدون پاسخگویی 
در حال ترک مقام خود است؟«، پاسخ داد: استعفای 
آقای فرزین بیشتر از اینکه شخصی باشد، مربوط به یک 

مسئله نهادی حکمرانی است.
جانجان ادامه داد: در اقتصاد کشور با یک پدیده 
مزمن، به نام عدم مسئولیت‌پذیری سیاست‌گذار، 
مواجهیم. آقای فرزین نه اولین شخص است و نه آخرین 
شخص خواهد بود که تصمیمات پرهزینه‌ای می‌گیرد 
و آثار تصمیمات مخربش با تاخیر به شکل تورم، رکود و 
بی‌ثباتی پدیدار می‌شود و در نهایت بدون پاسخگویی به 
افکار عمومی درباره عملکرد به شدت ضعیفش، جای 

خود را به نفر بعدی می‌دهد.
او تاکید کرد: تا زمانی که ما یک گزارش عملکرد 
شفاف از عملکرد مسئولین خود نداشته باشیم و یک 
سازوکار پاسخگویی رسمی به مردم و رسانه‌ها تعریف 

نشود و خطاهای سیاست‌گذاری هزینه نهادی و 
شخصی نداشته باشد، به صورت مداوم تنها با تغییر 
افراد مواجهیم و این مسیر غلط را هم همواره بازتولید 
می‌کنیم. این کارشناس اظهار داشت: مسئله فقط این 
نیست که چه کسی رفت و برکنار شد، مسئله اینست که 
چه سیاستی بدون داوری عمومی انجام شد؟ متاسفانه 
فرزین با بدترین عملکردی که از خود به جای گذاشت، 
رکورد ضعیفترین سیاست‌گذار پولی تاریخ کشور را به 
خود اختصاص داد و چوب حراج به ذخایر ارزی کشور 
زد. اگر در هر کشور دیگری از این قبیل اتفاقات رخ داده 

بود، مسئول این سیاست‌ها حتما محاکمه می‌شد.

محورهای بازگشت اعتبار به بانک مرکزی
جانجان درباره محورهایی که رئیس بانک مرکزی 
بعدی باید در دستور کار خود قرار دهد، بیان کرد: اگر 
قرار باشد که رئیس کل بعدی بانک مرکزی هم تنها یک 
مدیر اجرایی باشد، تفاوتی حاصل نخواهد شد و اتفاقات 

به سیاق گذشته تکرار خواهد شد.
او توضیح داد: اگر قرارست بانک مرکزی دوباره به 
یک نهاد پولی معتبر تبدیل شود، رئیس بعدی باید 
چند محور کلیدی را در دستور کار خود قرار دهد. یک 
اینکه اعتبار از دست رفته بانک مرکزی را بازسازی کند، 
آن هم با شفافیت، صداقت آماری و پذیرش واقعیت‌ها، 
هرچند که تلخ هم باشند. محور بعدی پایان دادن به 
تثبیت دستوری نرخ ارز، حرکت به سمت نرخ شناور 
و مدیریت هوشمند نوسانات به جای سرکوب قیمت 
است. شخصی که این سیاست را در ایران جلو ببرد، 

نامش در تاریخ به نیکی یاد خواهد شد.
این تحلیلگر اقتصادی افزود: سوم نکته اینست که 
رابطه مستقیم بانک مرکزی با کسری بودجه دولت را 
قطع کند و بانک مرکزی از حالت صندوق تامین مالی 
دولت خارج شود. اگر این امر رخ دهد، طبعا به مهار تورم 
منجر خواهد شد که این اقدام در جهت بازیابی اعتبار 
بانک مرکزی هم کاربرد خواهد داشت. محور بعدی، 
تمرکز بر انتظارات عمومی است؛ تمامی روسای کل 
بانک‌های مرکزی در دنیا، صرفا به متغیرهای اسمی 
کوتاه‌مدت بسنده نمی‌کنند و در پی مدیریت انتظارات 
می‌روند و توجه دارند که سیاست پولی بدون توجه به 

انتظارات، همواره شکست خواهد خورد. 
جانجان در پایان تصریح کرد: رئیس کل بعدی بانک 
مرکزی باید بتواند تصویری از آینده معتبر برای بانک 
مرکزی ایجاد کند و در واقع، برای مدیریت انتظارات 
لنگر داشته باشد. اگر در این محورها هم به صورت منظم 
پاسخگوی مردم باشد و پاسخگویی عمومی داشته 

باشد، می‌توان گفت که در کار خود موفق خواهد بود.

یک کارشناس با ارزیابی »فرزین« به عنوان بی‌کفایت‌ترین رئیس‌کل بانک مرکزی تاریخ ایران:

چوب حراج به ذخایر ارزی کشور زد و بدون پاسخگویی می‌رود!
رامتین موثق

چگونه است که طالبان با آن شکل و شمایل شلخته و حکومت 
بدوی توانسته از پس تورم برآید و ما با این همه ساختار و کارشناس و 

دانشگاه و اداره و نظریه پرداز و سیاست‌مدار مدعی، نه...
به گزارش عصر ایران، اگرچه همه می‌دانند افزایش نرخ تورم و 
تشدید فشار بر مردم که تأمین زندگی و معیشت ساده را هم دشوار 
کرده در فشارهای بین المللی و مشکلات فروش نفت و درآمد ارزی 
ریشه دارد اما گاهی مردم کوچه و خیابان می‌پرسند چگونه است که 
طالبان با آن شکل و شمایل شلخته و حکومت بدوی توانسته در این 
چهار سال از پس تورم برآید و ما با این همه ساختار و کارشناس و 

دانشگاه و اداره و نظریه پرداز و سیاست مداران مدعی، نه!
او گفته است:افغانستان ارتباط چندانی با مبادلات بین‌المللی 
ندارد و بالطبع تنش‌های آن چنانی را هم با کشورهای خارجی 
تجربه نمی‌کند و در نتیجه مجبور به تحمل فشارهای خارجی 
نیست. بنابراین حالت طبیعی تورم در این کشور داشته امری 
طبیعی و معمول است. همچنین در افغانستان دیگر تلاطم‌های 

سیاسی و امنیتی تقریبا عملا وجود ندارد. بنابراین با وجود اینکه 
افغان‌ها اقتصاد پیشرفته‌ای ندارند، نوعی آرامش و ثبات اقتصادی 

را تجربه می‌کنند.
وی به همین توضیح بسنده می‌کند در حالی که برخی به شمار 
زیاد کارمندان و دستگاه های تبلیغاتی و نیاز به تأمین بودجۀ آنان هم 

اشاره می کنند در حالی که افغانستان این گونه نیست.
عزتی اما در ادامه می گوید:اقتصاد ایران به گره‌های کور دچار 
شده و تنش نظامی، تنش سیاسی، تنش منطقه‌ای و تنش‌های 
داخلی را تجربه می کند و همین ها رسیدن به »اقتصاد به سامان و 
منظم« را به هدفی دشوار تبدیل کرده است. همچنین باید اشاره کرد 
که مبادله‌های مالی در ایران تحت تاثیر بازارهای مالی بین‌المللی 
قرار دارد. به طوری که وابستگی شدید به ارزهای خارجی، اقتصاد 

در ایران را به ورطه ورشکستگی کشانده است.
به اعتفاد این مدرس اقتصاد: یکی از دلایل شلختگی اقتصاد در 
ایران وابستگی شدید دولت به درآمدهای نفتی است. پس وقتی 

همیشه درتحریم‌ایم و نمی‌توانیم نفت را با قیمت مناسب به فروش 
برسانیم، دولت با کسری بودجه و مشکلات دیگری روبرو می‌شود. 
همچنین بسیاری از فعالان اقتصادی دنبال آن هستند که از فعل و 
انفعالات ارزی به نحوی بهره‌مند شوند و در همین راستا  اشخاص 

حقیقی و حقوقی هم در کشور تلاطم ایجاد می کنند.
وی توضیح داد: همچنین پدیده نامأنوسی که در تصمیمات غلط 
اقتصادی سهم زیادی دارد مسئولان و تصمیم گیرانی هستند که 
تخصص، تجربه و کارنامه قابل قبولی ندارند اما  در تصمیم سازی 
های اقتصادی دخالت جدی دارند. بنابراین می‌توان گفت، اقدامات 
این دسته به طور ویژه موجب گرانی‌های روز به روز شده  و مردم را 

دچار فقر مفرط می‌کند.
این چهره خاطرنشان کرد:  همچنین یک بخش از مشکلات 
ناشی از سنگین‌ شدن هزینه‌های دولت است. در واقع دولت بسیار 
پرخرج است. به همین دلیل تأمین مالی هزینه‌های جاری و پرداخت 
یارانه، دولتی را به سمت چاپ پول و همچنین استقراض از بانک 

مرکزی هدایت می کند ؛ رویکردی که بر اساس قانون اقتصاد به 
شدت تورم زا تلقی می‌شود و از آنجا که تورم به تولید کننده و عرضه 

کننده وارد می شود گاه قیمت‌ها 2 و حتی 3 برابر می‌شوند.
عزتی در پایان یادآور شد: وقتی تغییرهای قیمتی بالا برود، یعنی 
تورم زیاد شود انتظارات تورمی هم افزایشی می‌شود. در نتیجۀ 
چنین حالتی قیمت‌گذاری کالاها و خدمات به طور کاملا طبیعی 
بسیار بیشتر از تورم اوج می‌گیرد. بنابراین اینکه اقتصاد در ایران 
وضعیتی گره در گره و ناپایدار را  از نظر تورم تجربه می کند با توجه 
به این مشخصات وبر اساس قوانین اقتصاد عجیب نیست اگرچه 

دردناک و تأسف‌بار است.

پاسخ مرتضی عزتی، مدرس اقتصاد به یک سؤال ساده اما قابل‌تأمل

چرا طالبانِ بدوی از پس تورم برآمده و ما با این همه ادعا و کارشناس، نه؟!

گزارش

سخنگوی کمیسیون اصل نود مجلس با انتقاد از ترکیب منابع و مصارف لایحه بودجه سال 
۱۴۰۵ که از سوی رئیس‌جمهور به مجلس تقدیم شده است، گفت: اتکای سنگین بودجه به 
افزایش درآمدهای مالیاتی، رشد ناکافی حقوق و دستمزدها نسبت به تورم و کاهش جدی منابع 

مولدسازی، معیشت مردم را با چالش جدی مواجه خواهد کرد.
محمد معتمدی‌زاده در گفت‌وگو با ایلنا، افزود: در سال ۱۴۰۴، مجموع درآمدها و منابع 
پیش‌بینی‌شده حدود ۴ هزار و ۹۵۶ همت بوده است، در حالیکه این رقم در لایحه بودجه سال 
۱۴۰۵ به ۵ هزار و ۵۲۰ همت افزایش یافته و رشدی در حدود ۵ درصد را نشان می‌دهد. با این حال، 
ترکیب این منابع حائز اهمیت ویژه‌ای است؛ چراکه در لایحه سال ۱۴۰۵ افزایش ۵۰ درصدی 
درآمدهای مالیاتی پیش‌بینی شده و رقمی در حدود ۲ هزار و  ۷۳۰ همت از این محل مورد انتظار 
دولت قرار گرفته است. در بخش درآمدهای گمرکی، رقم ۲۳۱ همت پیش‌بینی شده که نسبت به 
سال قبل کاهش ۱۳ درصدی را نشان می‌دهد. همچنین در بخش سایر درآمدها، برای سال ۱۴۰۵ 
رقم ۴۴۰ همت لحاظ شده که بیانگر افزایش ۲۲ درصدی است. منابع حاصل از نفت و میعانات 
هم برای سال ۱۴۰۵ معادل ۲۶۳ همت در نظر گرفته شده که کاهش ۵۶ درصدی نسبت به سال 
گذشته را نشان می‌دهد. در حوزه واگذاری اموال منقول و غیرمنقول، موسوم به مولدسازی، در 
حالیکه این رقم در سال ۱۴۰۴ حدود ۳۲۴ همت بوده است، متاسفانه در لایحه بودجه سال 
۱۴۰۵ سهم بسیار محدود ۱۲ درصدی برای این بخش پیش‌بینی شده است. این موضوع، با توجه 
به تکالیف قانونی دولت در حوزه مولدسازی، محل ابهام و نیازمند بازنگری جدی است. در بخش 

واگذاری اوراق مالی، رقم پیش‌بینی‌شده از ۸۱۰ همت در سال ۱۴۰۴ به ۹۴۰ همت در سال 
۱۴۰۵ افزایش یافته که رشدی معادل ۱۶ درصد را نشان می‌دهد. همچنین استقراض از صندوق 
توسعه ملی برای سال ۱۴۰۵ حدود ۵۹۰ همت پیش‌بینی شده که افزایش ۹ درصدی را نشان 
می‌دهد. در مقابل، واگذاری شرکت‌های دولتی و سایر واگذاری‌ها از ۲۳۰ همت در سال ۱۴۰۴ 

به ۱۳ همت در سال ۱۴۰۵ کاهش یافته که افتی معادل ۹۴ درصد را نشان می‌دهد. این ارقام را 
باهم جمع کنید برای سال ۱۴۰۵ چیزی بالغ بر ۵ هزار و ۵۲۰ همت بودجه دیده شده که نسبت 

به سال ۵ درصد افزایش یافته است.
او با بیان این که یکی از نگرانی‌های  جدی در بودجه سال آینده به میزان افزایش حقوق و 
دستمزدها بازمی‌گردد، اظهار کرد: هنگامی که تورم ۵۰ تا ۶۰ درصد است، چرا باید افزایش 
حقوق‌ها و دستمزدها به‌طور متوسط ۲۰ درصد در نظر گرفته شود، در حالیکه نرخ تورم موجود 
فشار قابل‌توجهی بر معیشت مردم وارد کرده و این میزان افزایش، پاسخگوی هزینه‌های زندگی 

اقشار حقوق‌بگیر و کارگری نیست.
این نماینده مجلس خاطرنشان کرد: از سوی دیگر افزایش درآمدهای مالیاتی در بودجه 
سال آینده ۵۰ درصد برآورد شده است، همین امر باعث تورم خواهد شد و روی آن تاثیر خواهد 
گذاشت. این‌ها موضوعاتی است که در صحن مجلس هنگام بررسی لایحه بودجه مطرح خواهیم 
کرد. مخصوصا  بحث ۲۰ درصد افزایش حقوق و دستمزد را که تکافوی زندگی اقشار کارگری  و 

کارمندی ما را نمی‌دهد.
معتمدی‌زاده ادامه داد: باور کنید هنگامی که در حوزه انتخابیه و یا جمع‌های مردم قرار 
می‌گیریم؛ مردم بسیار ناراحت هستند. متاسفانه دولت وضعیت معیشت مردم را رها کرده است. 
از سوی دیگر، وضعیت بازار ارز، طلا و سکه و نوسانات شدید قیمتی، فضای اقتصادی کشور را با 
التهاب مواجه کرده و هیجانی شده است؛ به‌گونه‌ای که این نوسانات مستقیماً بر بازار کالا و خدمات 
اثر گذاشته و موجب بی‌ثباتی در فعالیت‌های اقتصادی شده است. مدیریت این شرایط، نیازمند 
تصمیم‌گیری قاطع و مسئولانه از سوی دولت است. بسیاری از اصناف درب مغازه خود را می‌بندند 
و می‌گویند قیمت کالای ما در حال بالا رفتن است، چرا باید بفروشیم؟ دولت باید این موضوعات را 
مدیریت کند. دولت شعارهای زیادی درباره سفره و معیشت مردم، بنزین، طلا و سکه، ارز و حفظ 
ارزش پولی ملی داده است. آقای رئیس‌جمهور در تبلیغات انتخاباتی خودشان این شعارها را دادند.

سخنگوی کمیسیون اصل 90 مجلس:

بودجه 1405 معیشت مردم را با چالش جدی مواجه می‌کند

گفت وگو

احمد جانجان در گفت‌وگو با »توسعه 
ایرانی«: مسئله فقط این نیست که چه کسی 

رفت و برکنار شد، مسئله اینست که چه 
سیاستی بدون داوری عمومی انجام شد. 
متاسفانه فرزین با بدترین عملکردی که 

از خود به جای گذاشت، رکورد ضعیفترین 
سیاست‌گذار پولی تاریخ کشور را به خود 
اختصاص داد و چوب حراج به ذخایر ارزی 

کشور زد. اگر در هر کشور دیگری از این 
قبیل اتفاقات رخ داده بود، مسئول این 

سیاست‌ها حتما محاکمه می‌شد

یک کارشناس اقتصادی: اگر قرار باشد که 
رئیس کل بعدی بانک مرکزی هم تنها یک 
مدیر اجرایی باشد، تفاوتی حاصل نخواهد 

شد و اتفاقات به سیاق گذشته تکرار 
خواهد شد. اگر قرارست بانک مرکزی 
دوباره به یک نهاد پولی معتبر تبدیل 

شود، رئیس بعدی باید اعتبار از دست 
رفته بانک مرکزی را بازسازی کند، آن 

هم با شفافیت، صداقت آماری و پذیرش 
واقعیت‌ها، هرچند که تلخ هم باشند

بانک مرکزی دوره فرزین به جای اینکه 
لنگر انتظارات تورمی باشد، بیشتر به 

مصرف‌کننده ذخایر یا تولیدکننده 
بی‌ثباتی و بخشنامه‌های یک شبه و یا 

از همه مهمتر، به شریک کسری بودجه 
دولت تبدیل شد. وضعیت کنونی اقتصاد 
کشور حاصل تصمیمات بی‌کیفیت‌ترین 

رئیس کل بانک مرکزی تمامی ادوار 
تاریخ جمهوری اسلامی ایران است


